

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número suelto, CINCO céntimos

Redacción y Administración
TELÉFONO 4.453 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

Publicación: Cuarta plana, 30 cént. Hoja. Tercera plana: Noticias, 30 cént.
Reclamos, 1,50. — Segunda plana, precios convencionales.

Los principales culpables

De los hechos sangrientos que con suma frecuencia efectúan los individuos de la guardia civil, ¿son responsables ellos, en primer término? Aun del mal trato que algunos de esos individuos dan a los que prenden o detienen, ¿corresponde a ellos la principal culpa? Sin vacilación alguna decimos que no.

Es indudable que por ser ejecutores de los hechos a que nos referimos no están exentos de responsabilidad los que en ellos intervienen. Afirmar otra cosa sería decir de tontos o de parciales. Pero de eso a echar sobre ellos toda o la mayor parte de la responsabilidad hay una distancia inmensa.

Los principales culpables, los que merecen toda clase de cargos porque la guardia civil haga uso frecuente del fusil o del sable, son los Gobiernos. ¿Amenaces estos liberales o conservadores, de concentración, como el anterior al presente, o de hombres cumbres, como el actual. Ni Junilla ni Salamanca ayer, ni La Unión ni Logroño más tarde, ni Málaga ni Alicante después, ni Guadalajara ni Badajoz hoy, serían páginas sangrientas de nuestra historia contemporánea — y no las citamos todas — si los gobernantes se hubieran mostrado tales, en vez de echarse de pequeños Nerones.

¿Qué ha de hacer la guardia civil si al verter, sin motivo, sangre de huelguistas o de manifestantes contra el caciquismo o contra los acaparadores encuentra la aprobación, y muchas veces hasta el aplauso, de los gobernantes?

¿Qué han de hacer los individuos de aquel instituto, si el lenguaje de los gobernantes contra los movimientos obreros, por muy legítimos y justificados que sean, es de dureza y de castigo?

¿Cómo ha de proceder esa fuerza armada, si a los que reclaman aumento de salario, abaratamiento de los artículos alimenticios o cualquier otra mejora se les llama perturbadores por los hombres que ocupan el Poder?

¿No son éstos los que cuando estalla una huelga de alguna importancia concentran a escape la guardia civil en el pueblo o en el distrito donde surgió aquella?

¿No son los gobernantes los que para acallar a las masas hambrientas lo primero que hacen es recurrir a dicha fuerza? ¿No son ellos mismos los que, por necesidad de librar de ataques a la propiedad ni de perseguir a la gente maleante, sino por el desarrollo del movimiento obrero, han aumentado el número de guardias civiles?

Fueran de otra naturaleza nuestros gobernantes, tuvieran un sentido más humano, mostraran por la clase trabajadora la consideración que ésta merece como elemento productor y se conducirían de modo muy distinto.

Y no hay que decir que han faltado los toques de atención para que cambiaran de conducta.

Desde las reclamaciones por los atropellos personales hasta las protestas colectivas por los hechos sangrientos realizados por los hombres del referido instituto, todo lo ha llevado a efecto la clase trabajadora. Como jefes de Gobierno o como ministros se ha apelado a Maura, a Dato, al conde de Romanones, a Besada, a Alba, a García Prieto. Todos ellos están ahora en el Poder. ¿Qué han hecho para que sea otro el proceder de la guardia civil? Nada.

Y la ocasión era a propósito para ello. Tanto el considerable número de huelgas que origina la carestía de las subsistencias, como las manifestaciones que para que aquellas se abaraten llevan a efecto los más necesitados, han debido inspirar al actual Gobierno sentimientos de moderación y benevolencia, y hacer que éstos se reflejaran en la conducta de la guardia civil.

No ha sido así, y los máuseres y los sables de ésta siguen funcionando a todo juego. La necesidad, el hambre, lejos de ser motivos para que tal sistema no se aplique, parecen un incentivo para perpetuarlo y aun ampliarlo.

Cruel y bochornoso es esto para la nación, y singularmente para la clase trabajadora; y como tal crueldad y tal bochorno deben desaparecer, los proletarios, y con ellos todos los ciudadanos que no quieren pasar por tal vergüenza, habrán de darse estrechamente y de ejercer una fuerte acción contra los Gobiernos hasta conseguir que éstos no tengan por elemento para calmar el malestar social el mauser de la guardia civil.

Pablo IGLESIAS

Un discurso de Wilson

Los Gobiernos han de ser siervos de los pueblos y no sus amos. — Alemania combate a todos los hombres libres del mundo. — Es la guerra del trabajo contra la autocracia.

WASHINGTON, 3. — El presidente Wilson ha leído el siguiente mensaje, con ocasión del Día del Trabajo:

«Ciudadanos: El Día del Trabajo de 1918 no es como los que hemos conocido hasta ahora. Este día ha sido siempre muy significativo entre nosotros; hoy es mucho más significativo. Aunque hace un año estábamos profundamente convencidos de la empresa a vida o muerte en que nos habíamos metido, no percibíamos entonces tan claramente su sentido como lo percibimos ahora. Sabíamos que éramos combatientes y debíamos estar firmes y luchar juntos; pero no comprendíamos, como hoy, que estábamos alistados en un ejército compuesto de muchas partes y que comprendía muchas tareas, aunque compellidos por una sola obligación y con nuestras miradas puestas en un solo objetivo.

Ahora sabemos que las herramientas de todas las industrias esenciales son armas, y armas que se manejan con el mismo objeto que los rifles en el ejército. ¿Para qué usamos estas armas? ¿Para qué es la guerra? ¿Para qué estamos alistados? ¿Por qué, si no estuvieramos alistados, deberíamos sentir vergüenza?

Al principio parecía solamente una guerra defensiva contra la agresión militar de Alemania.

Bélgica había sido violada, y Francia, invadida.

Alemania había vuelto a salir al patenque, como en 1870 y 1868, para alcanzar el logro de sus ambiciones en Europa, y fue necesario oponerse a su fuerza con la fuerza.

No obstante, se ve ahora muy claro que se trata de algo más que de una guerra para alterar el equilibrio del poder en Europa. Alemania combatía a todos los hombres libres del mundo.

Esta guerra tiene el propósito de liberar a las naciones y a los pueblos de un poder semejante al que representa la autocracia alemana.

Es guerra de emancipación, y hasta que no esté ganada no pueden los hombres considerarse libres de temor o respirar libremente mientras cumplen sus tareas diarias, y saber que sus Gobiernos son sus siervos y no sus amos.

Esta es, por lo tanto, la guerra de todas las guerras, la que el trabajo debe sostener, y sostener con todo su poder concentrado.

El mundo no puede estar salvo; las vidas no pueden estar seguras, ni se pueden alegar confiadamente los derechos de los hombres contra el imperio de los grupos arbitrarios, de los Gobiernos que conspiran mientras los hombres honrados trabajan; que encienden hogueras en que han de arder hombres inocentes, mujeres y niños.

Ya sabéis la índole de esta guerra, que la industria debe sostener. El ejército de trabajadores del país es tan importante y esencial como el ejército de los guerreros en los campos de batalla. El obrero es tan necesario como el soldado; es este un campión y aquél su representante.

Fracasar es poner en peligro todo aquello por lo que el obrero ha estado luchando desde que la libertad tuvo su primer amanecer y desde que empezó la lucha por la Justicia.

Los soldados que están en el frente lo saben y fortifica su ánimo pensar en ello. Son cruzados que no luchan por ventaja egoísta ninguna, sino por su propia nación. Desprecian a quien no luchase con esas miras, sino con fines egoístas. Luchan para que todos los hogares del mundo, lo mismo que los hogares que aman en su país, sean sagrados y estén a salvo, y que todos los hombres sean libres como ellos quieren serlo. Están luchando por los ideales de sus propios países: grandes ideales, ideales inmortales, ideales que iluminarán el camino para todos los hombres, guiándoles adonde se haga justicia y donde se viva con la cabeza levantada y los espíritus emancipados. Por esta razón luchan con gozo solemne y son invencibles.

Por consiguiente, hagamos el día de hoy día de completo entendimiento, no sólo de lo que estamos haciendo, sino de nueva y clara resolución, día de consagración también, en que nos prometamos, sin interrupción y sin límites a la gran empresa de liberar a nuestro país y a todos los países del mundo para que la Justicia se haga por igual a todos y hacer imposible a un pequeño grupo de gobernantes que turben, no sólo nuestra paz, sino la del mundo entero, y de ningún modo convertir en juguete a quienes los sostienen en el poder y de quienes depende su propia existencia y autoridad.

Podamos contar con otros; la nación tiene un solo pensamiento. No nos mueve partidismo de ninguna clase ni servimos intereses particulares de ninguna clase; la luz de una convicción ha penetrado en todos nosotros al comprender que todos somos compañeros, que seremos irresistibles si continuamos unidos e imponentes si nos dividimos. Y así, unidos, guiaremos al mundo a una nueva era, mejor que todas las pasadas. — Radio.

TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

Los empleados del Estado

Entre los empleados del Estado ha causado gran disgusto que en el reglamento aprobado por el Consejo de ministros para la adaptación de la reciente ley votada por las Cortes se haya dividido la jornada estableciendo tres horas de oficina por la mañana y otras tres por la tarde.

Arguyen que de esta manera se impedirá a muchos atender a otras ocupaciones que tienen por las tardes y a todos se causarían graves perjuicios, alejados como suelen vivir de los centros oficiales en que desempeñan sus funciones.

Hablando de este malestar de los empleados dijo ayer el ministro de Hacienda que, de tropezar este régimen con dificultades, cree se podrá modificar en la práctica.

Y hablando de cuándo empezarán a regir las mejoras de los funcionarios, expresó su creencia de que en 1.º de octubre estará ya en vigor la ley, siendo, por tanto, la primera paga aumentada la que se cobrará en 1.º de noviembre.

Firmado por varios empleados del ministerio de Hacienda ha sido dirigida al presidente del Consejo de ministros una exposición, que puede resumirse del modo siguiente:

«Las horas de diez a una y de tres a seis que piensan ponerse en vigor no tienen razón de ser, por los siguientes motivos:

Primero. Los funcionarios acudirán, y esto no hay quien lo evite, a las diez y media por la mañana y a las tres y media por la tarde, lo más pronto.

Pérdida, una hora.

Segundo. Se prepararán para salir a las doce y media de la mañana y a las cinco y media de la tarde.

Pérdida, una hora.

Tercero. Desde octubre a marzo, a las cuatro y media no se ve, y como en la mayor parte de los establecimientos oficiales no hay instalación eléctrica para los Negociados, resultan dos gastos importantes, uno de instalación y otro de luz, sin beneficio para nadie.

Cuarto. La mayor parte de la gente joven trabaja por las tardes, y si, por darles siete duros más al mes, se les quita igual o mayor cantidad, no se les favorece o se les perjudica, sin beneficio para nadie.

Quinto. Las horas partidas, muy en boga antiguamente, se desecharon en vista de lo infructuosas, y esto lo han hecho, entre otras, varias entidades que saben aprovechar el trabajo de su personal, y tan importantes como las Empresas ferroviarias. Las horas seguidas únicamente perjudican, y muy poco, a los señores de desahogada posición que gustan de la cama, o a los que, como los periodistas, tienen que trabajar de noche.

De ocho a dos son buenas horas, y tiempo sobrado para realizar un trabajo útil de cinco horas, igual al que resultaría si se pusieran siete horas partidas, y sin perjuicio para nadie.»

POR «EL SOCIALISTA»

Suscripción permanente.	
	Pesetas.
Suma anterior	119.252,70
Madrid. — Sección ferroviaria de M. Z. A. 2. «El Gluten» 4; Sociedades: Peones, 5; Sastres, 4; Camareros, 4; Gas y electricidad, 4; Encuadernadores, 2,50; Planchadoras y lavanderas, 2; Tallistas, 2; Zapateros, 1,5; Gómez Latorre, 1; L. Alonso, 1,50; J. Montegui, 1; S. Rodríguez, 0,50	64,50
Cabris. — A. Casanovas, 0,50; S. Vives, 0,60; J. Más, 0,30	1,20
San Ginés de Vilasar. — J. Casanova	1
Teba. — V. Escalante, 0,20; M. Gil Ruiz, 0,10; P. Sánchez, 0,15; M. Guerrero, 0,25; A. Guerrero, 0,10; A. Arroyo, 0,10; F. Guerrero López, 0,10; A. Palacios, 0,10; J. García, 0,20; A. Rojo Segura, 0,25; F. Palacio, 0,15; A. López, 0,25; J. Peralta, 0,20	2,20
Vilasar de Mar. — I. Flammarich, 1,40; J. F. Reig, 1,40; J. F. Carbonell, 1,40; F. Flammarich, 1,40; J. Reig, 1,40; M. Casterá, 1,40; Estrella Urset, 0,70; F. Vila, 0,10; J. Tellez, 0,70; M. Vila, 0,70	10,60
Suma total hasta hoy	119.332,20

Voladura de un depósito

PARIS, 4. — Comunican de Odessa, vía Berna, que ha estallado un gran depósito de municiones rusoalemanas que debían repartirse entre los ucranios y los austriacos. Las explosiones continuaron en los suburbios de Odessa desde el mediodía.

Tres depósitos de próxima se salvaron por casualidad. El incendio continúa. La gran refinería ha sido completamente destruida.

Las pérdidas se calculan en varios millones. Se desconoce la causa del siniestro, pero se cree ha sido intencionado. — Radio.

UN DESCUBRIMIENTO DE VENTOSA

Premio a la vagancia y a la ineptitud

En uno de los últimos Consejos de ministros se aprobó un proyecto de decreto, presentado por el comisario de Abastecimientos, Sr. Ventosa, concediendo un premio de 25 pesetas por cada nueva hectárea de terreno que se siembre de trigo y que venga a aumentar la superficie destinada al cultivo de tan preciado cereal en el año anterior.

El caso no puede ser más elocuente ni más definidor de la exquisita perspicacia de nuestros gobernantes, cuyas iniciativas para acrecentar la riqueza nacional y a nadie podrá poner en duda.

Aparte de los millares de hectáreas que en todas las regiones españolas existen perpetuamente improductivas, por la incapacidad agrícola de sus poseedores; por abandono de nuestros Gobiernos, que no han sabido o no han querido proporcionar a esos terrenos los medios de reparto necesarios para hacerlos fértiles y fecundos; por reservar grandes extensiones para criaderos de reses bravas o para cultivos de caña, que sirven de recreo a los representantes de la plutocracia o a los reyes del dinero, existe además un número de parcelas a propósito por sus condiciones para la siembra del trigo, en las cuales en estos últimos años no se ha sembrado por incuria de sus propietarios, por egoísmo de sus cultivadores o por mala fe de quienes las explotan.

Ante el fracaso sufrido por la Comisaría de Abastecimientos para la incautación de los depósitos de trigo que arteramente ocultaban los acaparadores españoles, resguardados y amparados por los caciques políticos que llegan con su fatídica influencia hasta los propios despachos ministeriales, pensó el Sr. Ventosa en el registro de la cosecha de trigo en la propia era, y cuando fuese a hacerse la recolección.

Nadie podría retirar un grano de trigo que no fuese antes anotado, inscrito o registrado por las autoridades del pueblo; pero esta nueva disposición tropezó con la dura coraza caciquil política, y solamente hubieron de sufrirla y cumplirla aquellos que eran desafortunados al político o los huérfanos de toda protección, los cuales prontamente encontraron también la tangente por donde habían de escaparse a la fiscalización promulgada, que no fue otra que la de sembrar sus tierras de otros productos y no regar el trigo sobre el surco del arado; de este modo, la producción triguera, lejos de aumentarse en España lo necesario para subvenir a las necesidades del país y hacer frente a la escasez de importación, por consecuencia de la guerra, ha disminuido o, por lo menos, ha permanecido estacionaria.

Y la fina intuición del próximo ministro de Abastecimientos no ha encontrado otro medio ni otro estímulo para concluir con estos verdaderos atentados a la vida nacional que el de conceder premios en metálico a los que los cometen; es decir, que en vez de obligar a los propietarios de terrenos en que pueda cultivarse el trigo lo sembraran de ese cereal, llegando, si era preciso, hasta la expropiación forzosa de los que a ello se resistiesen o se negaran, se les premiará su abandono, se les gratificará su incuria, colocándoles en una desigualdad provechosa e irritante con aquellos que hayan cumplido con las leyes anteriormente dictadas y que hayan sacado a sus tierras todo el producto que pudieran dar.

La cosa es clara: como la luz del día: el pequeño agricultor que para vivir haya tenido que sembrar su tierra, contribuyendo de ese modo con todo su esfuerzo a subvenir a las necesidades nacionales, no disfrutará de ese premio que ha de brotar de las arcas del Tesoro; pero el poderoso terrateniente que descuidó sus parcelas, por serle más fácil el corte del cupón, o que se negó a sembrar para rehuir la fiscalización que las circunstancias obligaban, realizará ahora un negocio redondo, pues a más del precio elevado que el trigo alcanza se encontrará con la bonificación de 25 pesetas por hectárea que espléndidamente ha acordado conceder esta calamidad nacional que por Gobierno padecemos.

Después de esto no sería extraño ver aparecer en la Gaceta el día menos pensado una disposición ministerial concediendo premios o pensiones vitalicias a los que, justificando no haber trabajado nunca ni haber producido nada, se decidieran ahora a dedicarse algunas semanas al trabajo.

Si se estimula con premios en metálico a los propietarios egoístas, avarientos, desentendidos de la riqueza nacional o simplemente abandonados, ¿qué razón hay para que no se estimule del propio modo a aquellos que toda su vida han sido refractarios al trabajo y no han producido nada útil a la Humanidad?

¡Llor a Ventosa, que nos ha descubierto que la vagancia y la ineptitud son virtudes cívicas dignas de premio!

José RIVES MOYANO

OBREROS

«El Socialista» es el único periódico que defiende los verdaderos intereses de la clase obrera.

Largo Caballero, de propaganda

En Montblanch.

Organizado por la Casa del Pueblo se ha celebrado un importantísimo mitin de propaganda socialista en aquella localidad.

Presidió el acto el compañero Jaime Gras e hicieron uso de la palabra José Ribba, en representación de los obreros de Santa Coloma de Queralt; Antonio Sanahuja, de Roufort; José Zaragoza, de Terragona; Comaposada, de Barcelona, y el diputado socialista Largo Caballero.

Al acto, que resultó de mucho interés, acudieron representaciones de Vilaverd, Espuga de Francolí, Rocafort, Santa Coloma de Queralt, Barberá y otras.

La enorme concurrencia que llenaba por completo el local aplaudió, con entusiasmo a todos los oradores.

En Brañin.

Otro acto, también de propaganda socialista, se celebró en esta localidad, con el concurso de los camaradas Zaragoza, Comaposada y Largo Caballero.

Ante un público numerosísimo que llenaba el hermoso salón de la Juventud Republicana, los propagandistas expresaron la aspiración del Socialismo, demostrando que éste no es una utopía, sino una realidad cada día más tangible.

Atacaron con energía a las autoridades locales, especialmente al alcalde, quien, en una huelga que sostienen los obreros del campo, se coloca injusta y descaradamente al lado de los patronos.

Por último, se aconsejó a los trabajadores que ingresen en el Partido Socialista, en la seguridad de que así trabajarán con fruto para el presente y el porvenir de la Humanidad.

Concurrieron a este mitin representaciones obreras de Nules, Puigpelat, Alfo, Vilardona, Vallmoll y Vilabella.

EN BELGICA

EL HAVRE, 5. — Los belgas del territorio ocupado dan pruebas de tanto patriotismo, que a veces rayan en lo sublime, a pesar de las vejaciones de que son objeto por parte de los alemanes.

El avance de los aliados en el Marne y la retirada actual germana ha producido delirante entusiasmo en Liéja, donde se organizaron manifestaciones.

La autoridad alemana impuso una fuerte multa a la ciudad y la prohibición a sus habitantes, durante algunas semanas, de salir de sus casas después de las siete de la tarde. — Radio.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

El Comité nacional, a las Secciones.

Estimados compañeros: La Sección de panaderos de La Carolina nos comunica que, no habiendo concedido los patronos un pequeño aumento en el salario que la Sociedad reclamó, se han visto precisados a declarar la huelga para conseguirlo.

La huelga es general en el oficio, sin que tenga un solo esquirol, y esperan salir triunfantes si se les ayuda con cantidades.

Recomendamos a las Secciones les remitan cuantos fondos puedan, haciéndolo a nombre de Manuel Fuentes, Canalejas, II, Casa del Pueblo, La Carolina (Jaén).

Madrid, 4 de septiembre de 1918. — Por el Comité: Vicente Barrio, secretario; Francisco L. Caballero, vicepresidente.

A los obreros y empleados municipales de España

La Asociación de obreros del Ayuntamiento de Barcelona, domiciliada en la calle de Guardia, número 24, principal, dirige un llamamiento a los obreros y empleados municipales de toda España, a fin de estrechar los lazos de solidaridad, y les invita para que, a la mayor brevedad, le manden su dirección social los que estén constituidos en Asociación o Grupo, y particularmente los que aun no se hallen organizados.

A la memoria de Vera

SESTAO, 4. — Se ha celebrado en esta localidad una conferencia neorológica para honrar la memoria del eminente camarada doctor Jaime Vera.

El conferenciante, compañero Juan García, en oración sentidísima, expuso al auditorio las bellas cualidades que adornaban a nuestro inolvidable camarada, así como también los grandes servicios prestados a la causa socialista por nuestro gran compañero.

ORTZUELLA, 4. — Organizado por la Juventud Socialista se celebró una velada a la memoria del inolvidable maestro Jaime Vera.

Presidió el compañero Méndez, y hablaron Andrés Fernández, de la localidad, y Julián Zugazagoitia, de Bilbao.

Fue estudiada la personalidad de Vera como hombre de ciencia y como socialista, y en sus brillantes disertaciones conmovieron a la enorme concurrencia. — C.

LA GUERRA

Nuevas e importantes victorias de los franceses.

PARÍS, 5.—Parte oficial de anoche: «Las tropas francesas, después de haber quebrantado durante todos los días anteriores la tenaz resistencia de los alemanes, les han obligado hoy a batirse en retirada al norte del Oise y en el frente del Vesle».

Entre el canal del Norte y el Oise las avanzadas francesas, persiguiendo de cerca la retaguardia alemana, han rebasado Libermont, llegando a las afueras de Emery-Hallon, ocupando el bosque del Hospital.

Más al Sur la línea francesa pasa por Freniches, Guiscard, Beaugies, Grandru, Hancocourt y Appilly. Más al Este atraviesa el Ailette y llega a Merizelle, al nordeste de Manicamp.

Los alemanes se han dejado en poder de los franceses numerosos prisioneros, cañones y una cantidad considerable de material de guerra y aprovisionamientos.

Entre el Ailette y el Aisne continúa la batalla en las mesetas al norte de Soissons.

Amenazados en su flanco derecho, los alemanes se han replegado al norte del Vesle. Los franceses han conquistado Bucy-le-Long y Moncel, al norte del Aisne. Más a la derecha sus tropas, atravesando el Vesle en una extensión de treinta kilómetros, han rebasado Chassemy, Brenelle, Vauverlin, Vauxceré y Blanzay, poniendo pie en las crestas, al norte de Baslieux.—Radio.

Donal y Cambrai, amenazadas por los ingleses.—Retirada alemana.

LONDRES, 5.—Parte oficial de anoche: «Después de la grave derrota infligida ayer al enemigo hemos continuado nuestro avance en el frente de batalla entre Peronne y Senese. Nuestras tropas han llegado a la línea general de Ypres-Beaumont-Rumaucourt-Leersee».

Las retaguardias enemigas se iban retirando ante el avance de nuestra infantería.

Los alemanes han sufrido grandes pérdidas por el fuego de nuestra artillería. Fuertes destacamentos enemigos que se replegaban en formación cerrada sobre la cresta al noroeste de Chacourt fueron cogidos bajo el tiro directo de nuestras baterías.

En su precipitada retirada el enemigo ha abandonado importantes cantidades de material de todas clases y municiones, de las cuales nos hemos apoderado.

A consecuencia de una feliz operación efectuada en el Lys las tropas inglesas se han apoderado de Richebourg-Saint-Waast y se han establecido en la carretera de la Bassée a Estaires.

Durante esta noche hemos hecho ciento número de prisioneros y tomado algunos cañones.

Hemos avanzado ligeramente nuestros puestos en los límites al oeste de Lens, así como al este y norte de Givenchy-La Bassée.

Durante la noche nuestras tropas han progresado al noroeste de Stenwerek y han entrado en Wulverghem.

Parte oficial de ayer por la tarde: «En el frente de batalla ha habido operaciones de pequeña importancia en diferentes localidades».

Hemos alcanzado el lado este de los bosques de Vaux, al norte de Moislains, y hemos avanzado ligeramente en otros puntos.

En general, nuestras tropas han llegado a la línea del canal del Norte y al norte de Arras-Cambrai, ocupando el camino de Ecourt-Saint-Quintin.

En el sector de Lys realizamos ayer ulteriores progresos, y durante la noche, en las orillas norte y sur del río.

Nuestras tropas se acercan a Neuve Chapelle y Laventie, y se han apoderado de Saille-sur-la-Lys, Nieppe y Le Romarin.—Radio.

El "plan preconcebido", es más amplio cada día.

NAUEN, 5.—En el parte oficial alemán de anoche se hace fracasar la mayor parte de los ataques aliados y se vuelve a hablar del "plan preconcebido" en esta forma:

«Durante la noche antepasada retiramos nuestras tropas en la línea Arleux-Moeuvres-Manancourt».

Estos movimientos, que íbamos preparando desde hace días, según plan preconcebido, se llevaron a cabo sin ser molestados por el enemigo. Sólo por la tarde éste siguió con cautela nuestros movimientos».

El parte oficial de anoche dice: «Hasta ahora no han sido comunicadas acciones de combate en mayor escala».

Entre el Escarpa y el Soma se acercó el adversario, tanteando nuestras nuevas líneas.

Entre el Ailette y el Aisne fueron rechazados renovados ataques franceses».

Cada vez más lejos de Calais y Dunkerque.—Pidiendo refuerzos.

PARÍS, 5.—Por la primera vez desde el avance alemán, ayer los trenes funcionaron entre París, Calais y Dunkerque, por la línea directa de Amiens, en lugar de seguir el largo itinerario impuesto por la invasión alemana.

El general Below ha llamado a las reservas del grupo de los ejércitos que manda el kronprinz de Baviera y dispone actualmente de 12 divisiones para tratar de contener el empuje británico en el ángulo Marcoing, Cambrai y Marquion.—Radio.

El dominio de las aguas... del Escarpa.

LONDRES, 5.—El corresponsal de Reuters en el frente británico telegrafía: «Los alemanes han desancorado el Escarpa, como habíamos previsto, y el agua se esparce por una extensión considerable; pero esta inundación defensiva no estorbará de un modo importante nuestro avance».—Radio.

Se retira hasta el Estado Mayor.

LONDRES, 5.—Se han visto grandes incendios en la región al este de Bus y de Berlincourt, al noroeste de Transloy y al sur de la Sensee.

Hay indicios de que el enemigo evacuará el terreno al oeste del canal del Norte.

Hay también indicios de un nuevo re-

proceso alemán en ambos lados de la carretera de Cambrai-Bapaume.

Los periódicos holandeses del martes notifican que el Estado Mayor alemán fué trasladado de Spa a Verviers.—Radio.

En los Balcanes.

PARÍS, 5.—Parte oficial de Oriente: «En la tarde del 1.º de septiembre las tropas británicas han atacado con furia al oeste del Vardar, apoderándose del grupo de obras enemigas de Alcaik-Mah, capturando unos cincuenta prisioneros y manteniéndose en el terreno conquistado, a pesar de los contraataques búlgaros, rechazados con grandes pérdidas».

En el frente sur los golpes de mano enemigos fueron brillantemente rechazados. Las aviaciones aliadas han bombardeado las estaciones y campamentos de la región de Hudovo y Gueuguel y los depósitos del valle de Struma.—Radio.

Parte francés de la tarde.

PARÍS, 5.—Nuestras tropas han mantenido el contacto durante la noche con las retaguardias enemigas. Hemos progresado al este del canal del Norte y en dirección del Aisne.

Al norte de Nesle hemos franqueado el canal del Somme en la región de Voyannes y de Offoy. Más al sur hemos pasado Hombleux y Remerey-Hollon, alcanzando Flavy-le-Meldeu y llevando nuestras líneas al norte de Guiscard, hasta los límites de Barlaucourt.

Entre el Ailette y el Aisne nos hemos apoderado de Ciamecy, Braye y Missy-sur-Aisne.

Ayer al anochecer hemos rechazado violentos contraataques alemanes contra el monte de Tombes y al este de Leully, manteniendo nuestras posiciones.

En el frente del Vesle las tropas franco-americanas han alcanzado la cresta de alturas que domina el Aisne. Ampliando más aún su acción, nuestras tropas han pasado el Vesle entre Venteaux y Jonchery.

Ningún acontecimiento que señalara en el resto del frente.—Radio.

Parte oficial yanqui.

PARÍS, 5.—Cediendo a la presión continua de las fuerzas aliadas, el enemigo se ha replegado al norte del Vesle.

Nuestras tropas han estrechado de cerca al enemigo y se han apoderado de Bazoches, Peries, Almettes y Baslieux. Han hecho prisioneros y capturado ametralladoras. Han alcanzado la línea Vauxceré-Branzi-Gran-Hameau-Vosgos.

Una patrulla enemiga ha sido rechazada, dejando prisioneros en nuestras manos.

Ayer han bombardeado con éxito nuestros aviadores las líneas férreas de Longny, Dommary, Baroncourt y Confians.—Radio.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Los panaderos socialistas

Como estaba anunciado, ayer tarde se celebró el mitin convocado por el Grupo Socialista de panaderos en el salón grande de la Casa del Pueblo para pedir la revisión del proceso de Benagabón, protestar contra la intervención de la fuerza pública en los conflictos sociales y condenar los hechos sangrientos últimamente ocurridos en Lugo y Badalona.

Presidió el compañero Evaristo Gil y hablaron Cándido Pedrosa, Bernardo Nila, Vicente Calaza, Juan R. Pañalba, Manuel Cordero y D. Pedro Rico.

Todos los oradores censuraron duramente la conducta de los Gobiernos, que utilizan la fuerza pública para solucionar todos los conflictos en perjuicio de los intereses y de las propias vidas de los trabajadores.

Aconsejaron la organización y la solidaridad como único medio de vencer esta parcialidad de las autoridades, haciendo pesar aquellas fuerzas en la política, a fin de evitar un día que los elementos que se sostienen en el Presupuesto nacional, y al que contribuyen en casi su totalidad los obreros, sean utilizados contra éstos en sus luchas con la burguesía.

Todos ellos fueron muy aplaudidos. Al final se aprobaron unas conclusiones, en las que se pedía la revisión del proceso de Benagabón y se protesta contra los sucesos de Lugo y Badalona.

A la salida se hizo una colecta entre los concurrentes a favor de la compañera Dolores Gómez, recluida en Alcalá de Henares por los sucesos de Benagabón, que produjo 12 pesetas.

El acto estuvo muy concurrido, reinando mucho entusiasmo.

Cómo habla ahora el kronprinz

NAUEN, 5.—El príncipe heredero alemán concedió una entrevista al corresponsal en Berlín del diario austriaco *Wiener Journal*, hablando sobre la guerra y la situación bélica.

El príncipe expresó su convicción de que Inglaterra hubiera intervenido en la guerra aun sin la ocupación de Bélgica. Dijo que la guerra actual sigue, como antes, teniendo carácter defensivo.

«No se tiene el deseo de destruir al enemigo, pues en este mundo hay sitio para todas las naciones. Desde luego, también para Alemania y sus aliados debiera haber sitio».

Armonizan poco con los principios morales propalados por los ingleses en el mundo entero las razones económicas con que arrastran a todo el mundo a la guerra. Nosotros nunca hemos perseguido fines como los proclamados por los gobernantes enemigos.

Nuestra actual situación es más segura que en anteriores tiempos graves».

El príncipe heredero reconoció el excelente mando de los franceses, negándole respecto a los ingleses.—C.

La suscripción para Gonzalo y Carrizosa

El Comité del Grupo de jóvenes socialistas de Chamberí, de acuerdo con el de panaderos y Juventud Socialista, pone en conocimiento de todos los compañeros que han contribuido a la suscripción abierta para los compañeros Cirilo Gonzalo y Camilo Carrizosa que ésta se ha dado por terminada, habiendo dado lo recaudado a dichos compañeros el día 1.º del presente. El Comité.

LA POLÍTICA

Ventosa, de ministro.

Anoche salió para San Sebastián, donde hoy había de jurar el cargo, como nuevo ministro de Abastos, el Sr. Ventosa.

Poco antes de salir para la capital donostiarra el Sr. Ventosa, hubo de hacer unas nuevas declaraciones de parecida índole a las que tanto han abundado como fruto de su labor en la Comisaría de Abastecimientos.

Una vez más insistió en que no es posible que los artículos de primera necesidad vuelvan a tener los precios de antes de la guerra, cuya repercusión se ha de sentir aquí como en todas partes.

Sólo se puede hacer algo—añadió—para evitar que la carestía de las subsistencias sea tanta.

A juicio del Sr. Ventosa, la carestía de los artículos sin la incautación es totalmente ineficaz; por creerlo así, está dispuesto a hacer cuantas incauciones sean necesarias.

Respecto de la exportación se procederá con un extremado rigor restrictivo.

Declaró el Sr. Ventosa que ya no hay acaparadores de trigo. Se vende solamente a los Sindicatos harineros. Tampoco los hay de arroz desde que se constituyó la Federación arrocera. El Sr. Ventosa ha dispuesto además que se declaren todas las existencias de huevos que haya en España; a los tenedores de este artículo se les nieguen a hacer la declaración se les decomisarán, a fin de que no los encierren en cámaras frigoríficas y esperen el alza para venderlos.

Manifestó el Sr. Ventosa que muchos acaparadores de lentejas y habichuelas, en vista de que no se les ha autorizado exportar estos artículos, han tenido que venderlos más baratos que los compraron.

Entiende el Sr. Ventosa que el Estado puede autorizar la municipalización de algunos artículos de primera necesidad, como el pan, la carne, la leche y los huevos; pero no imponerlos, porque son pocos los Ayuntamientos de España que están preparados para ello.

Por lo que toca a la autorización para exportar aceite, dijo:

«Este año ha habido una cosecha mucho mayor, y se ha exportado menos, bastando para otros años. En general, todos los artículos se han exportado este año en menor cantidad que otros años. No hay más que mirar la estadística del comercio exterior... Y por lo que se refiere al aceite, de todas las cantidades que se exportan dejan un 10 por 100, que yo conservo para venderlo a precio de tasa a los pueblos que lo necesitan. Los depósitos de aceite que tengo tienen el valor de varios millones de pesetas».

Lo del precio del pan en Madrid—siguió declarando el Sr. Ventosa—es cuestión exclusiva de este Ayuntamiento.

Terminó el Sr. Ventosa sus declaraciones diciendo que en el nuevo ministerio de Abastos se propone hacer, ante todo y sobre todo, una obra de organización, y que todo lo que se refiere al personal del nuevo departamento ministerial ha de ser acuerdo del Consejo de ministros.

Ante estas declaraciones del Sr. Ventosa se levanta la realidad del mercado, y en ésta el trigo, el arroz, los huevos, las lentejas, las habichuelas y el aceite, por no mentar más artículos que los que el ministro enumeró, siguen tan caros o han encarecido aún más como cuando el señor Ventosa se incautó de la Comisaría de Abastecimientos. No se ve por parte alguna el resultado de esa política incautadora, en la que no ha habido hasta ahora más que una ficción de incauciones y un caudal de pingües «Comisiones», para los que saben obtener permisos de exportación.

Dice el Sr. Dato.

SAN SEBASTIÁN, 4.—El ministro de Estado ha dicho a los periodistas que le habían visitado los encargados de Negocios de Francia e Inglaterra y nuestro embajador en la Gran Bretaña, Sr. Merry del Val.

Anunció la llegada del Sr. Ventosa para jurar el cargo.

Interrogado sobre si era cierto que se va a celebrar un Consejo de ministros en San Sebastián, contestó:

«Un Consejo de ministros es posible siempre y en todo momento; pero nada hay acordado sobre ello».

La Conferencia de Interlaken

Lo que dice Branting.

Habiendo sido entrevistado el líder socialista sueco, Mr. Branting, acerca de los rumores que se han propalado, relativos a una Conferencia socialista internacional, que se celebraría en Interlaken, ha manifestado el conocido socialista que no se reuniría todavía una verdadera Conferencia internacional, donde estuvieran representados todos los partidos socialistas.

Es posible—continuó—que algunos socialistas alemanes, austriacos y suizos tengan el propósito de celebrar una Conferencia, pero esta reunión carecería de toda importancia.

Los coches de alquiler

Un torpe empeño del Sr. Silvela.

Ayer manifestó el alcalde a los periodistas que al objeto de poder llegar a un acuerdo había sometido las siguientes bases a la consideración de obreros y de patronos:

Primera. La jornada de trabajo será de catorce horas en los meses de diciembre, enero, febrero y marzo. En los restantes del año será de quince horas.

Segunda. Se concederá dentro de las horas de jornada al obrero una para efectuar la comida de a mediodía en el sitio más cercano al punto de parada o en la cochera.

Tercera. Se abonará a los obreros conductores de coches el jornal de 2,75 pesetas por las horas de jornada antes dichas, se use o no el aparato taxímetro en los coches.

Cuarta. La guarnición la limpiará el cochero, y el coche habrá de entregárselo limpio el patrono al conductor.

Quinta. El conductor vestirá el uniforme establecido por el Ayuntamiento de

Madrid, y que se preceptúa en el último reglamento de coches de plaza.

Agregó el Sr. Silvela que estas bases se habían aceptado por los patronos, pero no por los cocheros, que pretenden sean trece las horas de jornada en los meses comprendidos entre diciembre y marzo, como asimismo que no sea de su incumbencia la limpieza de guarnición, y rechazan en absoluto la obligación de llevar chistera.

En consecuencia de tal actitud, el alcalde seguirá administrando el servicio de coches de plaza, si bien elevando las tarifas en la forma acordada por el Ayuntamiento.

Ahora bien—añadió—; si los patronos pueden comprometerse a sacar más de 200 coches a la calle en perfectas condiciones, les entregará la industria para que la explotasen por su cuenta.

Estimamos desacertadísima la actitud del Sr. Silvela en esta cuestión, en la que hay dos aspectos: uno, serio, y otro—creamos—ridículo el de la jornada de trabajo. Es el primero el que no parece acaerle, y el segundo el que el Sr. Silvela propone, a excesiva la que es la idea de limitada de las guarniciones hechas en el taller de los cocheros, y al mismo tiempo, en Sr. Silvela se podría apelar, sin duda, al momento en que se desvirtúa de prelación que haya podido adquirir en el curso de su actuación.

El otro aspecto, el ridículo, que no se aviene con el juicio que tenemos formado del Sr. Silvela, es la testarudez de imponer la chistera a los cocheros, como si se quisiera condenar a estos obreros al castigo que han de soportar sobre su cabeza los políticos españoles, únicas personas que usan hoy a diario armatoste tan antihigiénico y antiestético, pero que también es el único castigo que tienen para sus grandes desaciertos.

Más hará el ridículo el Sr. Silvela haciendo una cuestión inflexible de la chistera que lo harían los cocheros si el Sr. Silvela llegara a lograr el imposible.

No se ha visto el Sr. Silvela en una fotografía que un periódico ilustrado publicó, en la que el alcalde fué sorprendido, el día de la última revista de coches, poniendo una chistera a un cochero? No sabemos si ante su fotografía se habrá encantado el Sr. Silvela. A nosotros nos pareció que en aquella escena ridícula—era una grotesca, mucho más, el gesto del señor alcalde de Madrid que la actitud resignada de quien tiene que soportar imperpetualidades de los demás para poder sustentar a los suyos.

RUSIA

Motines de campesinos contra los alemanes.

AMSTERDAM, 5.—El periódico de Cracovia *La Nueva Reforma* recibió una información de Kieff diciendo que, debido a la requisita de los cereales para los alemanes, los campesinos se rebelaron.

Ocurrieron serios disturbios en Belaja Cerkow, siendo verdaderamente serios en Tarachtia, Kanlow y Berdichev y en la región comprendida entre las mencionadas partes.

Se han mandado para sofocar los disturbios numerosos destacamentos a lo largo de Wellernam.

En Kieff se ha declarado la ley Marcial.—Radio.

Participación italiana.—Los bolcheviks proceden a la alemana.

LONDRES, 5.—Dicen de Tientsin al *Daily Mail* que ha llegado a un puerto septentrional un transporte italiano conduciendo a Siberia un contingente de tropas italianas.

El corresponsal del *Daily Express* en Tokio telegrafía que los bolcheviks, a las órdenes de oficiales alemanes, aplican durante su retirada los métodos alemanes.

Envenenan los pozos y destruyen todas las fuentes.

En todos los lugares donde los bolcheviks han sido rechazados la población ha acogido a los aliados con gran entusiasmo.—C.

ACTOS CIVILES

Hoy, a las doce, ha fallecido el niño Miguel, hijo de nuestro querido compañero Julio Mateo, presidente de la Sociedad de confiteros de Madrid.

El entierro, que será civil, cual corresponde a las ideas de sus padres, se verificará mañana, viernes, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Trafalgar, 5 duplicado, al cementerio civil.

Acompañamos a los padres y demás familia en su dolor.

La huelga de encuadernadores

Continúa el conflicto pendiente entre los obreros encuadernadores y los sucesores de Luis Calleja, siendo incomprensible la inacción del gobernador civil, Sr. López Ballesteros, que al parecer ha dado por terminadas sus gestiones, por lo menos en lo que se refiere a los intereses obreros.

Si el Sr. López Ballesteros se ha creído incapaz para seguir interviniendo en este asunto, acaso porque no encuentre argumentos con que convencer al patrono, ha debido comunicarlo así a la representación obrera, con objeto de que ésta no siguiera perdiendo el tiempo en espera de una prometida intervención que ahora se está viendo no tenía más finalidad que dar largas al asunto.

Ya que no tenga energía para proceder justamente, procure al menos dar la sensación de que no es parcial.

Scheidemann abandona Suiza

SUIZA, 4.—El jefe de la mayoría socialista alemana, que debía encontrarse con Troelstra en Suiza, ha regresado a su país. A pesar de que él manifestara que su visita a Suiza carecía en absoluto de interés político, todo el mundo ha interpretado como fracasadas sus gestiones para celebrar una Conferencia internacional.

Se necesitan oficiales para hacer calzado de caballero y señora.—Florida, 16.

LOS MINEROS DE PUERTOLLANO

Desde hace varios días se encuentra en Madrid una Comisión de obreros de las minas de Puertollano, con objeto de entrevistarse con las autoridades para buscar una solución satisfactoria al conflicto planteado en aquellas minas.

Forman esta Comisión los compañeros Nieves Camacho, presidente de la Sociedad minera «La Precisa»; Cecilio López, en representación de la Sociedad de metalúrgicos «El Bien»; y Pascasio Antuña, en nombre del Sindicato «Reivindicación».

Estos camaradas visitaron hace dos días al subsecretario de Gobernación, con quien estuvieron hablando; pero el señor Rosado se limitó a decirles que nada podía hacer dado el estado del conflicto y en vista de la actitud de la Empresa. Les aconsejó que volvieran al trabajo, y después el Gobierno estudiaría el problema, para ver de dar una posible satisfacción a las pretensiones de los obreros.

Esta mañana visitó la Comisión al señor Cambó, y el ministro de Fomento ha dicho que él no tenía ya ninguna intervención en el asunto, por pertenecer al ministerio de la Gobernación.

Como se ve por la actitud del Gobierno, o no puede o no quiere resolver el conflicto. No tiene en cuenta que están en huelga desde hace días todos los mineros que forman una cuenca tan importante como la de Puertollano.

En estos momentos se encuentra en España se halla un elemento tan indispensable como el carbón, los ministros de la Gobernación y de Fomento se inician de resolver esta huelga.

La Comisión ha contestado a los representantes del Gobierno que ha tratado de demostrar la justicia de sus peticiones; que ha tratado de buscar solución honesta a este gravísimo conflicto; que los obreros están dispuestos a sostener sus derechos, y que no cejarán en su actitud si el Gobierno o los patronos no se avienen a negociar.

La actitud soberbia e intransigente de los patronos, de esos patronos a que no se atreve a obligar a la negociación con los obreros el Gobierno, será la única responsable de lo que ocurra, pues los obreros no puede vivir, dados los precios a que han llegado las subsistencias y en vista de que el carburo para el alumbrado de las minas, que tienen que pagars los trabajadores, está alcanzando precios exorbitantes, que anulan todas las mejoras obtenidas anteriormente por los obreros.

Este Gobierno de notables, por lo visto, según ha manifestado, no cuenta con más elementos para resolver este grave conflicto que los elementos del ministerio de la Gobernación; esto es, que se reduce a una cuestión de orden público. El Gobierno temerá las consecuencias de su actitud.

La Comisión obrera sale esta noche para Puertollano, donde dará cuenta a los mineros de cuál ha sido el resultado de los buenos propósitos que la trajeran a Madrid.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

MURCIA.—Continúa la huelga de obreros aserradores en el pueblo de Alcantarilla. Los patronos se muestran intransigentes y se niegan a reconocer el derecho de asociación.

ZAMORA.—Hoy vence el plazo concedido por los obreros panaderos a sus patronos para que contesten a sus peticiones de aumento de jornal en 75 céntimos diarios.

ZARAGOZA.—Continúa planteada la huelga de obreros cortadores y guarnicioneros.

MITINES Y CONFERENCIAS

CAMPUZANO.—Se ha celebrado una conferencia, organizada por la Juventud Socialista de Cabárceno.

El compañero Demetrio Domínguez hizo saber a la gran concurrencia la necesidad que tienen los obreros de organizarse, tanto en Sociedades de resistencia como en agrupación política para librarnos de los malos Gobiernos y de la tiranía capitalista.

Presidió el compañero Cesáreo González, que hizo razonado llamamiento a los jóvenes para que ingresaran en la Juventud.

Ambos compañeros fueron muy aplaudidos.

Posteriormente se celebró un mitin, en el que hablaron los compañeros Demetrio Domínguez, de la Juventud Socialista de Cabárceno; Cesáreo González, de la de esta localidad, y los compañeros de Santander Francisco Cubedo y Francisco Castillo.

Fueron todos muy aplaudidos por la enorme concurrencia, en su mayoría mujeres, poniendo de manifiesto uno de los oradores las causas del hambre nacional, por lo que el público, indignado contra los causantes del actual estado de cosas, prorrumpió en gritos y vivas.

El compañero Joaquín Toyos, que presidió, hizo el resumen.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Juventud Socialista Madrileña.

Mañana, viernes, a las nueve y media de la noche, se celebrará un mitin de protesta contra la carestía de las subsistencias y la crisis de trabajo que se avecina.

En este acto, que se verificará en la calle de Vallejo, 17, Sociedad obrera (barrio de la Pefeñera), tomarán parte los compañeros Vicente Calaza, Evaristo Gil, Manuel Ferreiro y Manuel Giménez.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Ebanistas.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Embalsadores.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEARRIETA, ARRAGUETA, 3; CALBETON, 16; BIDEARRIETA, 8.